

爸爸的沧桑

□黄永玉



中国人叫母亲为妈妈，父亲为爸爸。

外国人的叫法也差不多，甚至有的完全一样。这令人觉得非常奇怪：相隔千山万水，千百年来哪能事先开会约好？

想来想去，其实用不着坐到苹果树底下就能弄清楚：“妈妈”是怪；“爸爸”是拉。

人生最重要的两件事，吃进去，拉出来。头若不顺，就出险象。尊敬的读者自己可以神会。

“妈妈”这两个字跟吃奶的关系；“爸爸”这两个字跟拉把把的关系。其中不存臧否意义。人们遇到危险，疼痛之际只喊：“我的妈呀！”而不从叫“我的爸！”豪强欺辱人时会令他喊“爹！”不叫喊“妈！”不太像严格的礼教之教。

世上最娇气可爱使性撒娇的小丫头，一旦长大结婚生子，你看她把孩子温柔地拥在怀里，那场面跟圣母玛丽亚有什么两样？世上李逵、鲁智深般鲁莽汉子，看到躺在摇篮里的婴儿，都会轻声细着嗓子跟孩子打招呼。全世界粗汉子不约而同，毋需关照。

这些事，没有历史和社会规矩，是天性。意大利中部有个地方叫做“乌比诺”，一个名叫乔万尼·桑蒂的平凡画家在那里出生。他清楚自己的艺术修养远远超过自己的艺术技能。他并不气馁。一四八三年相当于明孝宗前后。他生了个儿子，取名拉斐尔。乌比诺跟佛罗伦萨、佩鲁贾三个地方恰好像个等边三角形。佩鲁贾有位大画家佩鲁吉诺很敬爱乔万尼·桑蒂佩服，他于是在佩鲁贾找一个地方住下来，在教堂里谋个壁画打杂工作，乘势跟佩鲁吉诺套近乎，成为好朋友。好长好长一段日子，他才开口，向佩鲁吉诺开口，想让十四岁的儿子拉斐尔拜他为师。

佩鲁吉诺一见到这么有教养，有仪态，善良的拉斐尔，马上就答应了：“天啦！他长得多美！”这是见面的第一句话：“哎呀呀！你费了这么大的劲和我来往，原来是为了让儿子跟我做徒弟。其实你当天带他来，我也会马上答应。”

拉斐尔跟佩鲁吉诺做了四年徒弟，到十八岁离开佩鲁贾到佛罗伦萨去。那是一五零一年的事。

佛罗伦萨这时候谁在那里呢？列奥纳多·达·芬奇和米开朗基罗。

二十五岁的拉斐尔去罗马，帮教皇朱

利利奥二世一直干到一五二零年三十七岁逝世。（相当于明朝嘉靖年间）

乔万尼·桑蒂为了帮儿子找师傅，像间谍特务忍着性子跟人去搭交情，做到这个份上，真是不枉做爸这个称号。

拉斐尔的遗体埋在罗马万神殿第一号神龛里，第二号才是皇帝帝和其他大人物。

几十年前，北京城有位姓王的读书人家，生了一群男女孩子，没有任何靠山地从容简朴过着日子。本人爱好点书法图画，也注意孩子们人格的培养，孩子们都濡染了正正当当的文化教养。我说的这个王家，主人名叫王念堂。我跟王家不熟，也没有过往来，只记得几十年

前这王家的孩子之中的一个得了世界儿童画比赛的优美奖品。那时候，中国美术家协会刚正式进驻帅府园新盖的大厦不久，发奖的那天是由美术家协会展览部负责人郁风大姐主持，那个得奖的儿童名叫王明明，穿着一套齐整的衣冠接受了来自国外的精美纪念奖品。（我当时好像是美协的常务理事分得了一些这类有趣的照片），王念堂先生一辈子专注两件大事：培养、维护孩子群的高尚文化兴趣。保持全家十几口老老小小免受冻饿，并且一心一意地在艰难环境中让明明成为一个名副其实的画家。

这像个高树上的大鸟窝。十几只老老小小蹲挤在窝里嗷嗷待哺，王先生夫妇来回哺食居然还要考虑孩子们的艺术性和前途。听起来好像是讲笑话，实际上几十年的含辛茹苦，居然做到了。王家的事，讲到这里为止了。

最后讲一讲上海。我脑子里存有不少上海爸爸们可歌可泣的逸事。有的是亲眼看到的，有的是听来的，有的是电视或报上看来。这里写下的故事未必比上海本地人清楚，我连姓名都忘记了。上海是个音乐密度很高的地方。一位训练儿子拉小提琴的爸爸严格得要命，放一粒捆着小绳子的水果糖在儿子嘴里，另一端绳头紧紧捏在手上。两只耳朵和一双眼睛盯住儿子的手指头和提琴，只要出现一丝丝纰漏，马上抽出水果糖来训斥。

我的天！多少年前的事了！尊敬的小提琴家和尊敬的小提琴家的家人，我向你们两位请安致敬。

想起你们两位，我就觉得人生多么灿烂温暖。

沈阳古松

□刘蕴智

沈阳历史的厚重
要追溯新乐遗址的远古文明
翻看太阳鸟的雕刻
搜寻魏家楼子村千年古城
沈阳历史的厚重
离不开百年的一宫两陵
厚重里尚存鲜活的生命
唯有皇陵里几千棵古松
当初赋予古松的使命
只是守护皇陵
百年沧桑
他已成为沈阳的象征
古松经历了数不清的阴晴
目睹了数不尽的血雨腥风
依然枝叶如盖

傲视苍穹
阅读年轮的漩涡
追逐时光的身影
松涛起伏抒发古之幽情
松枝摇曳唱响时代歌声

牌楼风铃摇故事
神树膝下说神灵
一棵古松一部书
一段历史述文明

千百次游皇陵
千百次谒古松
敬佩他四百岁高龄
赞美他坚韧与神圣

大家V微语

成竹与灵犀

□吴冠中

●处理事情先有方案，可说胸有成竹。这词源于作画，画竹尚未落笔时，便先应胸有成竹，这早已成了画家们的共识。

●胸中之竹是对真竹观察后留下的形象印记。因记住了竹之形象，落笔便是对这记忆中具体形象的抄袭。因之，胸有成竹的情况下诞生的作品，不会太失败，但也不易创造出“超以象外，得其寰中”的杰出作品。

●灵犀应是一种灵感、感觉、感受，难以捉摸，但它却如蠕动的胎儿，令母亲坐卧不安。分娩的母亲不知胎儿是男是女，是肥是瘦，是美是丑。

●当作者感觉到非创作不可之时，缘于心有灵犀，正如母亲分娩缘于胎儿的蠕动。但灵犀比胎儿更难预测，从“感受”转化为“形象”，无论是具象或抽象，这形象完全是一种新样式了。

●这样的创作过程大异于胸有成竹的老规矩。

谈天说地

小美可观

□雪小禅

人说大美无言，其实小美可观。

年龄越长，越喜欢一些细碎动人的东西。

细腻而肥厚的桂花香。奢侈而浪费地铺满了杭州城。一个人站在灵隐寺和西湖边发呆，法云古村的钟声渐渐响起来，一遍又一遍，敲打暮色，也敲打人心。

纤手剥开新橙，苏轼说：“最是橙黄橘绿时。”那心动是初恋，是刚刚懂得喜欢的好，一点点心悸，有纠缠的美。

黄昏里散步的老人。白发一飘一飘，看得惊心。地上落了珊瑚，拾起来插入家中古老的瓦罐中。老物件遇上凋零的树，是彼此的知心相遇。

早晨睡到太阳羞红了脸，拉开窗帘看到春雨霏霏，喜鹊站在窗边叫着，春夜喜雨。

蓬松的头都相当可爱。软丝绸上有昨夜枕痕，紫色水晶碗里吃剩下的提子，提子绿得晶莹剔透——这片刻的静谧，最是难得。

或者午后，在阳光里发呆。什么也不想，只是发呆。太阳明晃晃的，照得眼泪要逼仄出来。秋蝉拼命叫着，最美的秋天，光线呈现出金属的光泽，一轮轮把光阴照得薄了轻了，心里也凉了温暖了。这时候才知道，很多时候你必须学会一个人承担，学会一个人的时候，更能感觉那些细碎的美。

小美可观，在那小花小草小盘子小碗小菜小喜悦小慈悲里。在那草长莺飞里，在那春江绿水里，在那低头刹那，在那离别的瞬间，眼泪横飞起来，又怕人看到，于是，急速地跑……

海外风情录

沙漠之花

□马以鑫

当我站在这块土地上的时候，只觉得高高在上的苍穹是那么辽阔无垠，无边无际的大地在不断往前延伸、延伸。但是，那为数不多的几根直刺云天的立柱，分明显示出这里是一个历史的遗迹。突尼斯的北端，与地中海紧紧相连，眼下就是迦太基古城遗址。简直不敢想象，在这片有六七个足球场大的地方，有当年的教堂留痕，有出土的石棺和墓葬品。东倒西歪的杂物堆放，似乎还原成挖掘后的随意。我最惊讶的是，这里保存得几乎完整的是一个规模宏大的公共浴室。中国留学生导游兴致勃勃地给我们介绍，这里有两边对称的更衣室、温水游泳池、按摩室、冷水室、健身房、几个大游泳池。而不远处，是当年的罗马竞技场——导游卖了关子，说你们猜，竞技场可以容纳多少观众？我们从三千五千到一万两万胡乱说，导游做出一个神秘的表情，嗨，你们大概难以想象，可以容纳四万人哪！

很快，我们来到著名的蓝白小镇。刚一走近，只觉得蓝白两种颜色扑面而来：蓝色的屋顶、门和窗，白色的墙。整个的蓝白两种颜色，是那么协调、那么宁静、又那么抓人眼球，只觉得天地间就是蓝色和白色在主宰。

走着走着，突然，一个并不显眼的地摊边上一块小纸板抓住了我的视线，那是写着歪歪扭扭的四个汉字：沙漠之花。我曾经在塔克拉玛干沙漠、腾格里沙漠和柴达木盆地沙漠听说过有沙漠之花，那是怪柳、罗布麻、肉苁蓉和沙拐枣开出的花。但只是听说，还从未见过。我一直期待着，什么时候能见到真正的沙漠之花，因为难以想象，在赤日炎炎、干旱炽热的沙漠中，竟然有花开出。谁料，现在我见到了沙漠之花！

那犹如扑克牌大小的一块底板，上面是一朵比乒乓球还小的花朵，颜色暗淡、有些

深蓝有些紫，明显是已经枯萎的模样——但即使这样，我还是十分喜欢。我用蹩脚的英语和摊主比画，只是想知道到底是真的还是假的。摊主大概理解了我的意思，只是露出不屑的神色，意思免谈。我问价，摊主从身穿黑色长袍中掏出一块小纸板，上面又是歪歪扭扭的汉字：10欧，后面还跟着令人发笑的三个字：不还价。我犹豫了，沙漠之花真是我一直想见的东西，现在邂逅，而且可以买下，那真是幸事，但到底是真的还是假的呢？我犹疑着，摊主还是不屑的神情。突然，我觉得现在枯萎的模样，反而证明它是真的。摊主拿出一只小纸盒，把花放了进去，然后递给我。

百度上说，有一种依米花生长在非洲荒漠地带，默默无闻，很少有人注意它，甚至以为它只是一种草。但是，它会在某个清晨绽放出美丽的花朵，那是无比绚丽的花朵。百度说，一株依米花往往需要七年的时间在干燥的沙漠里寻找水源，然后一点一点集聚养分，在完成蓄蕾所需要全部养分后，它开花了。简直难以想象，在茫茫沙漠中，在几乎没有任何水分的地方，就有这样的花，凭着顽强而执着地奋发努力，终于跃然一现。短短几行字，读得我怦然心跳、久久不能平静。

从突尼斯带回来的沙漠之花，我恭敬地放进了家里的玻璃柜。

版权所有 违者必究

总值班：于林妹
一版编辑：赫巍利
一版美编：冯漫
图编：王泰舒

零售
专供报